

# 以民为本共筑幸福之城

## ——信阳市创建全国文明城市综述(下)

本报记者 邹乐

华灯绽放的夜晚,浉河岸边繁华与宁静和谐交融,绿意盎然的街头公园中,孩子们正嬉笑玩闹。场景切换到早高峰路段的四一路,斑马线前,无论是公交车、出租车,抑或是私家车,都自觉停下“脚步”,礼让行人。

看得见的场景,无不让人感觉和谐宜人。更有那蔚然成风的志愿服务、惠及市民的特色品牌、不断涌现的凡人善举,于无声处传递出阵阵暖意。

从“外求”到“内修”,从“外治”到“内炼”,自全国文明城市创建以来,宜居信阳每天都有新变化。

“我们始终将‘为民创建’作为根本宗旨,以‘群众需求’为标尺,用‘人民满意’来衡量,持续提高城市建管水平,让信阳更美、环境更优、市民生活更幸福。”省人大常委会副主任、市委书记乔新江在谈到“为民创建”时话语铿锵有力。

### 基础先行 提升城市品质

“笑得再甜一点,新郎新娘再靠近一些!”昨日,平桥区育才胡同里,一对情侣正在拍婚纱照,他们幸福的笑容和身后拆墙透绿、别具特色的胡同交相辉映,一切都显得那么美好。可谁又能想到如今刷屏朋友圈的拍照胜地,在一年前还是“脏乱差”的背街小巷呢?

“不仅是育才胡同,全市266条背街小巷全都焕然一新,真正让老百姓享受到‘开窗见景、出门见绿’的生活。”市创建办工作人员告诉记者。

随着创建全国文明城市工作不断深入,信阳在背街小巷整治行动中“开足马力”,对小街巷不仅进行了道路平整、小区绿化、安装路灯等硬件设施的改善,同时按照“一街一形象,一区一风格”的思路,给每一条小街巷赋予不同的文化元素,展示文化景观,打造文化长廊,让小街巷成为一道独特的风景线。

城市文明程度的提升,离不开硬件的支撑。这一年,信阳启动了建设路、平中大街等一批主要道路改造,大力推进阳光花园路等城市主干道、支路的升级改造,还加强对文化街、统一街等一批“毛细血管”的疏通维修。

提升“颜值”的不仅有道路。信阳火车站改扩建工程整体进入收尾冲刺阶段,南北“双面站房”的现代化火车站雏形初现;浉河二号桥、浉河公园步行桥项目建设正紧锣密鼓地推进;羊山公园、羊山森林植物园项目也在加快建设当中,广大

市民又有了新期待。

刷新“颜值”的还有乡村。近年来,信阳牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,在推进美丽乡村建设中,注重将社会主义核心价值观建设和移风易俗理念深植其中,瞄准环境美、产业美、精神美、生态美的目标,不断改善农村基础设施条件,深挖自然、文化、历史资源,让美丽乡村既有“颜值”,又有内涵。信阳不仅在交通、供水、供气、污水处理、垃圾处理等方面构筑起一张城乡一体“幸福保障网”,而且积极推进农村人居环境改善,补修全市损毁严重的农村公路217公里,每个乡镇建设2座以上三类标准公厕,成为全省唯一获得“全国厕所革命优秀城市奖”的地级市。农村居住环境和公共服务水平与城区差距逐渐缩小,城乡文明实现有效联动。

### 创建惠民 增添幸福“砝码”

12月16日,菲亚家居信阳有限公司负责人李义龙在市行政服务中心,拿到了两天前申请的环评验收和排污许可证。

“过去这项业务归口市环保局,正常流程需要20个工作日。现在集中到一个窗口,只要材料齐全,一两个工作日就能办结出证。”市行政服务中心工作人员张伟介绍说。

快捷高效的窗口办事服务水平是衡量一个地方经济发展水平的标尺。信阳以秩序优良、环境优美、服务优质、群众满意为主要抓手,在全市各级各办事窗口单位全面推进“放管服”改革,实现了申请办事的材料减少30%以上、市县各级30个高频事项实现“最多跑一次”的工作目标。同时,统筹推进综合服务窗口试运行,全面推动“多证合一”改革,扎实开展“双随机一公开”监管工作,提高了政府效能,受到省委、省政府的表彰。

“一切为了人民”,始终是信阳创建全国文明城市的落脚点和出发点。

家住豫南制药厂家属院的林阿姨,每天早上会抱着自家刚满周岁的孙女到楼下的小广场去玩。这块位于小区西南角的空地,3个月前,还是一片烂泥地。

“旁边长满野草,蚊虫特别多,一到下雨天,路就不好走。”林阿姨说。如今,烂泥地变身水泥坪。规划施工前期,考虑到目前越来越紧张的停车难题,街道和社区有将这改建为停车场的打算。可是,社区民意一征集,不少居民,尤其是老年人表示,希望有



我市通过新建、改造游园广场,打造文化长廊等,让居民充分享受创建带来的丰硕成果。  
本报记者 郝光 王哲 摄

个休闲小广场。经过民主决议,最终,“民意”落地成为现实。不单单是路变平了,林阿姨说自己眼见着身边的街道越来越干净,社区越来越有序,点点滴滴、真真切切地感受着全国文明城市创建给自己生活带来的变化。

和谐家园的居民赵兰每天早上送孩子到家门口,孩子就自己去乘坐公交车。“以前得走上一段路,到公交车站看着孩子上了车,自己才能放心地离开。”她说。如今,公交站点不仅就在家门口,而且新建了公交车专用的停泊小站,旁边还有文明志愿者劝导维持秩序,赵兰自然对孩子的出行没有后顾之忧。

### 党建“领跑” 全民携手“接力”

随意摆摊设点的摊贩少

了,相互礼让的行人多了;乱丢垃圾的不文明现象少了,注重环境卫生的市民多了;铺张浪费、互相攀比的现象少了,乐善好施、投身公益的人多了……

不少市民由衷感叹:“涓涓文明细水已在信阳汇聚成滚滚洪流。”

“这是创建的成果,是群众自觉加入创建的成果!”市创建办工作人员解释,今年以来我市持续深化“党建带群建,合力抓创建”活动,动员凝聚各方力量,激发群众主动参与文明创建的热情。

我们看到:机关干部、企事业单位职工、学校师生、部队官兵、社区居民,各类人群加入到创建中来。党员干部们,在一线了解群众需求,解决创建重难点问题;工会、共青团、妇联等群团组织各显神通,带领市民争相发力,争做“最美家庭”,争当“十星清洁户”。街道、社区连续奋战,进门入户宣传创建知识。今年以

来,我市各级干部入户走访共收集意见建议上万条,为群众解决问题和困难数千件。

我们看到:公安、城管、交通、住建等部门、单位各司其职,创新举措,在完善城市功能、规范城市秩序、完善交通路网、提升服务水平上下大力气,形成了创建工作的强劲支撑。

小到社区一角的卫生清洁,大到医疗政策惠及民生;小到一盏路灯亮不亮,大到构建人民满意的文化服务体系;小到一块地砖是否平整,大到城乡居民安居乐业……信阳创建全国文明城市,具体而微,却又高屋建瓴。

这是一场永不停歇的幸福接力,这是一首久久传唱的文明之歌,这是一群人与一座城的闪耀梦想……在创建全国文明城市的生动实践中,信阳高扬主旋律,传播正能量,共绘“环境美、好人多、生活好”的添彩画轴。